



## 中办国办印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

新华社北京3月30日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》全文如下。

粮食安全是战略问题。保障国家粮食安全的根本在耕地，建设高标准农田是一个重要抓手。为推动逐步把具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，制定本方案。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整

准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，以提高粮食和重要农产品生产能力为首要任务，完善高标准农田建设、验收、管护机制，优化建设布局，明确建设时序，加大投入力度，做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重，真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田，进一步夯实粮食安全根基。

**主要目标是：**到2030年，力争累计建成高标准农田13.5亿亩，累计改造提升2.8亿亩，统筹规划、同步实施高效节水灌溉，新增高效节水灌溉面积8000万亩；到2035年，力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，累计改造提升4.55亿亩，新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。（下转2版）

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### “硬核”干部破局 博士扎堆企业 专家蹲点田坎

# 重庆培育干部人才队伍的党建密码

### 建设新时代市域党建新高地④

■新重庆-重庆日报记者 张莎 黄乔

3月23日，在北碚区东阳街道西山坪村的琴龙苑景区，漫山桃花竞相绽放，游客络绎不绝。三位“网红书记”——冯飞翔、周独伊、李辉，正举着手机直播带货，向网友推荐村里的土特产和旅游资源。

两年前，这里还因“缺乏吆喝”，守着优质资源却难以变现。如今，在选派的“三村”（兴村、富村、安村）书记带动下，西山坪村农产品年销售额突破千万元，游客量翻了一番。这里成为北碚最热门的乡村旅游目的地。

这一转变正是重庆坚持引导各级党组织和党员干部牢固树立正确政绩观，坚持实干实绩选人用人导向结出的硕果。

当前，重庆正加快建设新时代市域党建新高地。

从深夜灯火通明的民生项目攻坚现场，到田间地头穿梭的智能农业机器人；从基层干部直播带货的乡村振兴实践，到成渝专家联动破解产业瓶颈……重庆正以系统性思维构建人才培育与发展的“热带雨林”。

### 构建“精准培训+一线淬炼+长效赋能”干部培育生态

近日，市发展改革委社会处联合市

### 构建人才培育与发展的“热带雨林”

#### 干部培育

构建“精准培训+一线淬炼+长效赋能”干部培育生态，为现代化新重庆建设打造强劲“引擎”

#### 吸引人才

开发“渝才荟”应用，累计服务27万人次，满意率99%。通过“目录+计分”双轨评价机制，创新设立基于薪酬、经历、专业等6个维度综合认定人才

#### 专家下沉

选派700余名专家下沉区县，开展技术服务3000余次，解决难题800余个，带动培育基层技术骨干超过7000人，惠及基层干部群众10万人，带动创造经济价值超10亿元

级相关部门先后赴万盛、丰都等近10个区县，督导小学教学综合楼建设项目、重医大教学及学生宿舍等民生领域项目建设。过去几年，市发展改革委社会处牵头制定20余项社会民生领域重大规划政策，争取中央资金175.5亿元，推动近900个项目建设。

这样的场景，是重庆干部在专业化赛道上“加速跑”的日常写照。

专业化培养的种子，早在基层实践中就已萌芽。

去年秋天，河北姑娘王莎在重庆求职时遭遇“黑中介”骗局，1400元补贴石沉大

海。不知所措的她在“重庆就业”公众号留言哭诉。

当天下午，市就业局统筹科科长陈宇的电话就拨了过来。

“姑娘别急，我一定给你讨回公道！”连续三天，陈宇像侦探般追踪层层转包的中介链条，最终帮王莎全额追回损失。

这样的“分内事”，陈宇坚持了12年——他创新推出“创业体验”摊位，为创业者争取千元启动资金和指导，带动2.4万人夜市创业；推动36项就业服务“全通办”，让政策红利直达街头巷尾。（下转2版）

## 市委深改委民主与法制领域改革专项小组第十一次全体会议召开

### 王炯主持会议并讲话

代会精神，按照市委要求，聚焦重点、突破难点，推动民主与法制领域改革任务落地落实，努力打造更多标志性成果，为全面深化改革先行区建设贡献民主与法制领域改革力量。要不折不扣落实市委工作要求，按月度计划、关键节点打表推进“加快实施”项目，积极推动“准备启动”和“谋划储备”项目转段，迭代谋划改革需求，认真谋划反映改革重点内容、核心本质的核心指标设置，梳理拟打

造的标志性改革成果清单，挂图作战、打表推进，善于挖掘、主动培育、重点打造基层改革经验，有的放矢推进重点改革任务。

会议强调，要压紧压实改革工作责任，项目化推进、清单化管理、节点化落实各项改革任务，凝心聚力推动专项小组争先进位、争先创优。专项小组办公室要主动推进，充分发挥统筹协调和参谋助手作用，抓好工作统筹。各成员单位要以高度的责任

心和使命感，对照重点改革任务全面查找不足，抓紧整改、补齐短板，谋深做实重点改革任务。项目责任单位要层层压实责任，严格落实市委工作要求，在总结提炼改革经验做法、打造标志性改革成果等方面多下功夫，努力打造具有重庆辨识度的民主与法制领域改革品牌。

市人大常委会副主任欧顺清，秘书长周少政出席会议。

### 盘活闲置农房 助力乡村振兴

3月27日，江津区支坪镇真武场社区龙门山居农村聚居点，盘活的闲置农房焕然一新。

据了解，龙门山居旨在打造支坪镇和美乡村建设示范点，发展壮大真武场社区集体经济、助力乡村振兴。

目前，龙门山居已引进一家企业，由企业帮助农户通过对外出租的方式盘活13套闲置农房，吸引了不少游客前去喝茶、聊天、拍照打卡。下一步，龙门山居还将引入花田火锅、露营基地、太空舱（星空房）、农产品超市、生态停车场等项目，增加村集体和农户收入。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄光红）在没有通信信号的森林中，无需电源供电，探测器便能在30秒内探测到林下地表火情并实时自动预警。近日，“渝您共享”——第二期2024年重庆市物联网赋能行业发展典型案例专题活动走进重庆英卡电子有限公司（以下简称英卡电子），记者在活动中获悉，英卡电子自主研发的地表火探测器，解决了对林下地表火监测预警的世界性难题。

过去，对于林下地表火的监测，主要

## 渝企破解世界性难题 30秒内可预警定位林下地表火情

靠人工巡林。由于人工巡林范围大、盲点多，很难及时发现林下地表火。想使用监测设备，在林区往往又面临着无法供电、没有通信网络或通信网络不稳定、容易误报等痛点。

多年来，英卡电子针对这道难题持续开展技术创新和产品升级，目前已开发出第五代4G复合型地表火探测器。该产品较好地解决了林下地表火监测存在的供电难、通信难、预警难等难题。

这项技术成果，在复合传感、人工智能、低功耗、自组网等方面均处于国内领先地位，填补了我国森林、草原地表火监测识别技术空白。同时，还成为了我国制定国家林业行业标准《森林草原防火地面监控系统技术规范》的主要技术依据，曾两次入选“全国林业重点成果推广应用100项”。

目前，该产品已在全国16个省市推广应用，成为我国构建森林草原火灾立体防控体系的重要技术支撑。

## “中国民营企业500强”3家 “2024重庆民营企业100强”13家 江北为啥有这么多“大块头”民营企业

■新重庆-重庆日报记者 吴刚

记者从3月25日召开的江北区民营经济高质量发展大会上获悉，目前，该区已有3家企业跻身“中国民营企业500强”、13家企业上榜“2024重庆民营企业100强”。

这两个数据，均为全市第一。与此同时，该区上市企业数量与市值连续多年稳居全市首位。

### 案例说话

营商环境这样促进民营企业“做大做强”

“大块头”民营企业“扎堆”集聚，有力推动江北区民营经济高质量发展——数据显示，2024年江北区民营经济实现增加值979亿元，同比增长13.3%，占全区GDP比重的51%。

江北为啥有这么多“大块头”民营企业？这主要得力于该区多年来对营商环境的持续优化：连续三年获评全市营商环境便利度第一，商事制度改革获国务院激励表彰。

营商环境是如何促进民营企业“做大做强”的？来看两个案例。

位于江北的重庆葵海数字科技有限公司是一家专注生命健康领域的科技创新企业，去年成功申报了多项国家级和市级科研项目。

“从项目申报到资金落地，江北区全程提供‘管家式’服务，甚至派专员协助梳理技术路线图。”这家企业的董事长王耀说。

2024年底，位于江北区的陶然居集团，在打造“渝味360碗”示范街区时面临交通动线规划难题。区委、区政府主要领导带队“马路办公”，协调多部门成立专班，仅用一周便打通堵点。

“政府解决问题的速度比我们预想的还快！”该企业总经理李奇说。

### 特色亮点

最大限度降低企业在生产经营中的制度性成本

一个什么样的营商环境，才能推动民营企业快速“做大”？

江北区的做法，首先是最大限度降低企业在生产经营中的制度性成本。

该区在全市首创“百千万”联系服务经营主体全覆盖机制，即全区领导联系超百家重点企业、行业主管部门服务上千家“四上”企业、街镇园区基层干部服务十余万户经营主体，近年来累计解决企业诉求1.9万件，办结率在98%以上。（下转3版）

## 21岁重庆听障“足球女孩”的最后扑救 ——秀山姑娘李方树救人牺牲 广东省认定其“见义勇为”

■新重庆-重庆日报记者 罗芸

深夜，看见同伴坠入湍急的河水，她义无反顾，扑进河里——21岁的重庆秀山听障“足球女孩”李方树，在紧急关头没有犹豫，只想极力救起同伴，却最终牺牲。

3月26日，在“2024年度深圳市见义勇为表彰会”上，这个笑容灿烂、在足球场上司职守门员的土家族女孩用生命完成人生最后一次“扑救”的故事，感动了现场的人们。

同时，她的行为也被广东省认定为“见义勇为”。

### 暗夜救人

“依她的性格，跳下去救人就是本能反应，只想救同伴，没想过自己的安危！”3月29日，作为家属代表参加此次表彰会的李方树伯伯父长江在电话中告诉记者。

2024年6月21日凌晨1时许，李方树和三位同样有听障残疾的同学赶到深圳市宝安区茅洲河桥上，劝慰一位有轻生念头的初中同学。

三四个小时前，李方树还与远在我市秀山土家族苗族自治县的母亲吴小妹通视频。此时的她，一边在深圳打工，一边等待即将到来的足球集训——如果一切顺利，她将在一个多月后作为守门员，跟随球队出国参赛。（下转5版）

### 导读

3版刊登

#### 咖啡渣里找到再生塑料新赛道

这家渝企为全球500多万台电脑披上“绿色外衣”

4版刊登

#### 重庆推出200余项春季主题文旅活动